

# 中华人民共和国主席令

第四十五号

《全国人民代表大会关于修改〈中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法〉的决定》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议于2025年3月11日通过，现予公布，自2025年3月12日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2025年3月11日  
(新华社北京3月11日电)

## 十四届全国人大三次会议决议

(2025年3月11日第十四届全国人民代表大会第三次会议通过)

### 关于政府工作报告的决议

第十四届全国人民代表大会第三次会议听取和审议了国务院总理李强所作的政府工作报告。会议充分肯定国务院过去一年的工作，同意报告提出的2025年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务，决定批准这个报告。

会议号召，全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届二中全会、二十届三中全会、二十届四中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，建设现代化产业体系，

更好统筹发展和安全，实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳住楼市股市，防范化解重点领域风险和外部冲击，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础，共同书写中国式现代化新篇章！

### 关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议

第十四届全国人民代表大会第三次会议审查了国务院提出的《关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告》及2025年国民经济和社会发展计划草案，同意全国人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告。会议决定，批准《关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告》，批准2025年国民经济和社会发展计划。

### 关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议

第十四届全国人民代表大会第三次会议审查了国务院提出的《关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方

预算草案的报告》及2025年中央和地方预算草案，同意全国人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告。会议决定，批准

《关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告》，批准2025年中央预算。

### 关于全国人民代表大会常务委员会工作报告的决议

第十四届全国人民代表大会第三次会议听取和审议了赵乐际委员长受全国人大常委会委托所作的工作报告。会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的今后一年的任务，决定批准这个报告。

会议要求，全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十届二中全会、二十届三中全会、二十届四中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，更充分地发挥人民代表大会制度的显著优势，紧紧围

绕党和国家工作大局发挥职能作用，加强宪法实施和监督，以高质量立法保障和服务改革发展，增强监督工作的针对性和实效性，支持和保障代表依法履职，推进人大对外交往，全面加强自身建设，不断提高人大工作质量和水平，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

### 关于最高人民法院工作报告的决议

第十四届全国人民代表大会第三次会议听取和审议了最高人民法院院长张军所作的工作报告。会议充分肯定最高人民法院过去一年的工作，同意报告提出的2025年工作安排，决定批准这个报告。

会议要求，最高人民法院要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学

习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十届二中全会、二十届三中全会、二十届四中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对人民法院工作的绝对领导，践行全过程人民民主，弘扬社会主义法治精神，忠实履行宪法法律赋予的职责，加强新时代审

判工作，严格公正司法，深化司法体制改革，锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军，充分发挥惩罚犯罪、保护人民、定分止争、维护公正的重要职能，为大局服务、为人民司法，努力建设更高水平的平安中国、法治中国，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法保障。

### 关于最高人民检察院工作报告的决议

第十四届全国人民代表大会第三次会议听取和审议了最高人民检察院检察长应勇所作的工作报告。会议充分肯定最高人民检察院过去一年的工作，同意报告提出的2025年工作安排，决定批准这个报告。

会议要求，最高人民检察院要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深

入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十届二中全会、二十届三中全会、二十届四中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对检察工作的绝对领导，践行全过程人民民主，弘扬社会主义法治精神，忠实履行宪法法律赋予的职责，严格公正司法，高质效办好每一个案件，深化司

法体制改革，锻造忠诚干净担当的新时代检察铁军，推动刑事、民事、行政、公益诉讼检察工作全面协调充分发展，为大局服务、为人民司法，努力建设更高水平的平安中国、法治中国，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法保障。

(新华社北京3月11日电)

(上接第一版)进一步锻造忠诚品格、加强党委建设、深化正风反腐，大力弘扬我党我军优良传统，推动新时代政治建军走深走实。深入推进练兵备战，加快军事训练转型升级，提高打赢信息化智能化战争能

力，坚定灵活开展军事斗争，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益。扎实推动高质量发展，抓好我军建设“十四五”规划收官，加紧实施国防发展重大工程，加快推进网络信息体系建设，狠抓改革任务落实，全面

加强军事治理，提升依法治军水平，久久为功抓基层打基础，巩固和发展坚如磐石的军政军民团结，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。



三月十一日下午，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂闭幕。图为会后，军队代表走出人民大会堂。本报记者 王 俊 摄

连日来，国际社会持续聚焦中国两会，高度关注“新质生产力”“高质量发展”“扩大高水平对外开放”等重点议题，也注意到“具身智能”“瞪羚企业”“投资于人”等概念新提法。海外人士普遍认为，从两会热词中，人们更加鲜明地感受到今日中国的满满活力和勃勃生机，着眼长远又脚踏实地的中国必将为全球经济稳定发展注入宝贵信心和力量。

### 锚定发展目标 提振全球信心

热词一：预期目标  
5%左右——这是政府工作报告明确的今年中国经济增长预期目标。在全球经济复苏乏力、不确定不稳定因素增多之际，作为世界第二大经济体的中国，2025年设定什么样的经济增长目标，又如何实现这一目标，备受海内外关注。  
“这一目标反映了中国在复杂国际环境下保持经济稳定增长的信心，也展现了中国在高质量发展道路上坚定前行的决心。”德国管理咨询公司罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普认为，政府工作报告提出的一系列政策不仅有助于推动中国经济转型升级，也为外资企业提供更多机遇。

今年已经是政府工作报告连续第三年将国内生产总值增长目标设定在5%左右。“纵观中国历史所制定的经济增长目标，无一不是脚踏实地，一步一个脚印。”摩洛哥非洲国际合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说，“5%左右的经济增长目标，体现中国政府务实作风，既勇于面对困难和挑战，又展现出坚定信心。”

热词二：收官之年  
今年是“十四五”规划收官之年。政府工作报告提出，“高质量完成‘十四五’规划目标任务，为实现‘十五五’良好开局打牢基础”。

“中国在‘十四五’期间致力于推进国家现代化进程，在多个方面取得显著进展，体现出独具特色的现代化理念和发展模式。”几内亚《大众报》出版总监阿尔法·阿卜杜拉耶·迪亚洛说。  
马来西亚智库亚太“一带一路”共策会执行董事翁忠义注意到，随着“十四五”规划收官之年到来，中国政府大力推动创新驱动发展，强调全方位扩大国内需求，同时推进高水平对外开放，进一步巩固全球经济“稳定器”地位。

热词三：高质量发展  
今年政府工作报告从构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、推进乡村全面振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放等方面，提出了年度工作目标和重点任务，切实把推动高质量发展的要求贯彻到经济社会发展的全过程各领域。

“高质量发展意味着高科技、高创新、高可持续性，将促进我们在本国本土发展，实现在华业务持续增长。”德国凯傲集团首席执行官罗布·史密斯说。这家全球知名叉车制造及供应链解决方案供应商在中国拥有6个生产基地，同时将亚太地区工业车辆及服务业务的总部设在中国。

西门子全球执行副总裁肖松说，过去数十年间，跨国企业在中国的见证和参与了高速增长“1.0时代”，如今进入增长“2.0时代”，完整且成熟的供应链体系、多元化人才库等构成中国高质量发展“基本盘”，人工智能、机器人、新能源等新技术搭建了发展的“新赛道”。“我相信下一个中国还是中国，而且是不一样的中国……中国市场会给跨国企业提供更多发展机遇。”

### 强化科技创新 增强经济韧性

热词四：新质生产力  
“因地制宜发展新质生产力，加快建设现代化产业体系”是今年两会的焦点议题之一。“新质生产力”一词已连续两年写入政府工作报告。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，中国发展新质生产力，坚持科技创新和产业创新并重，意义重大。近年来，中国积极培育新能源、新材料、电子信息等战略性新兴产业，以科技创新引领新质生产力发展。中国新质生产力加速融入全球价值链，为世界提供更多选择，为更多国家的发展赋能。

“中国公司已在网络基础设施、折叠屏技术、先进摄像系统，以及人工智能驱动的革新性产品等领域走在前列，正与全球巨头同台竞技。”两会期间，中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉在西班牙巴塞罗那举行的世界移动通信大会上对记者说，中

国加快发展新质生产力，鼓励发展数字经济、智能制造和新能源等新兴产业，将为促进全球技术创新、增强全球经济韧性作出重要贡献。

热词五：具身智能  
今年的政府工作报告首次提出，要培育具身智能等未来产业。一般而言，具身智能指将人工智能赋予机器人，使其成为“会思考的机器人”。

“作为人工智能与机器人技术的融合体，具身智能将帮助重塑中国制造业。”波黑塞族共和国广播电视台记者安娜·沃伊诺维奇说。过去几天，她一直在关注中国两会，中国政府对前沿科技领域发展的重视令她印象深刻。“预计中国将出台专项政策鼓励发展这一未来产业，从而推动人形机器人不断取得创新突破，这也将为世界相关产业发展注入新动能。”

热词六：独角兽企业、瞪羚企业  
DeepSeek 横空出世，人形机器人登上春晚扭秧歌，《黑神话：悟空》爆火“破圈”……在这些现象背后，一批中国科技公司在世界舞台上迅速崛起。今年的政府工作报告提出，支持独角兽企业、瞪羚企业发展。

独角兽企业和瞪羚企业以科技创新或商业模式创新为基础，具有创新能力强、发展潜力大等特点，是近年来中国经济发展中涌现出的又一亮点。

“这类代表未来先进生产力发展方向的新型企业密集出现，成为中国持续深化供给侧结构性改革的生动样本。”巴基斯坦欧亚世纪研究所所长伊尔凡·沙赫扎德·塔卡尔维说，“中国以科技创新推动产业创新，必将孕育出更多具备先进生产力和创造力的未来产业和新兴企业。”

### 坚持开放合作 共享中国机遇

热词七：扩大高水平对外开放  
今年政府工作报告明确，扩大高水平对外开放，积极稳外贸稳外资，并就“稳定对外贸易发展”“大力鼓励外商投资”作出一系列具体部署。

新加坡南洋理工大学荣誉教授、经济学家陈光炎注意到，中国近年来加快对外开放金融、科技、能源等领域，着力优化营商环境。同时，中国实施自由贸易试验区提升战略，全面实施《区域全面经济伙伴关系协定》等。“中国的开放政策注重互利共赢，而非单方面获利。中国在合作中注重本土能力建设，推动当地经济发展，是致力于推动包容性增长的合作伙伴。”

“中国采取多种措施扩大对外开放，展现了中国欢迎更多经济伙伴、吸引新的投资和加强贸易合作的决心。”埃及企业家协会执行董事穆罕默德·优素福说。

热词八：“投资中国”品牌  
近一段时间，日本丰田、德国蔡司等知名企业宣布继续加大力度布局中国。国际投资者普遍认为，中国依然是拥有无限发展潜力的投资热土。

“对跨国企业而言，中国不仅是全球供应链的重要组成部分，也是创新和增长的关键市场。”德普说。他高度评价政府工作报告强调的“持续打造‘投资中国’品牌”，认为近年来国际环境复杂多变，中国市场的稳定性和增长潜力对全球投资者具有强大吸引力。

热词九：共建“一带一路”  
今年政府工作报告提出，推动高质量共建“一带一路”走深走实。巴西《商业观察报》总编辑马科斯·奥利维拉注意到，2024年，中国对“一带一路”共建国家进出口增长6.4%，共建国家占中国进出口的比重首次超过50%。

“‘一带一路’倡议已成为全球基础设施建设的重要推动力。”墨西哥普埃布拉自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨说，“这一倡议不仅改善共建国家交通运输条件，还促进国际教育合作、技术转让和绿色发展。这样的开放型经济合作模式不仅让共建国家受益，也让全球化进程更加包容和公正。”

### 贡献中国方案 提供中国经验

热词十：投资于人  
今年政府工作报告提出，“推动更多资金资源‘投资于人’，服务于民生”。“投资于人”这一提法首次出现在政府工作报告中，引发关注。

政府工作报告中提到的“投资于人”令《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫印象深刻。他说，“投资于人”与“以人为本”“加快建设人力资本强国”等理念一脉相承。“投资于人才，才能更好地发挥人才优势，同时有助于推动形成更具活力的消费市场，形成正向循环。”

# 透过两会热词，世界感知中国信心与力量

地发挥出人才优势，同时有助于推动形成更具活力的消费市场，形成正向循环。”

塞尔维亚贝塔通讯社社长拉多米尔·迪克维奇说：“中国努力激发人民的创新能力，努力把国家建设成为让人安居乐业的地方。”

热词十一：共同富裕  
共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。两会期间，习近平主席参加团组审议讨论时强调，经济大省发展得快一些，理应在促进全体人民共同富裕上积极探索经验、发挥示范带动作用。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西表示，中国通过区域协调发展、城乡融合发展等方式，缩小贫富差距，推动社会整体迈向共同富裕。中国通过制度创新和政策引导，使民生保障和经济发展相辅相成，这对广大发展中国家具有重要借鉴意义。

热词十二：中国式现代化  
今年政府工作报告指出，过去一年中国式现代化迈出新的重要步伐。中国式现代化道路在世界范围内得到越来越多的认同。许多外国朋友透过两会观察中国式现代化的活力脉动。

韩国韩中城市友好协会会长权植说，中国式现代化追求和平、开放、共赢，而非输出殖民、战争、矛盾。中国式现代化是不同于西方现代化的另一种发展路径。

阿根廷社会学家马塞洛·罗德里斯格斯说，中国式现代化强调发展质量，关注民众福祉，注重环境保护，与西方现代化相比，更注重全面性和整体性，向世界展示了现代化的另一条道路。

“中国式现代化为全球南方国家提供了新的发展经验和实践路径。”古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说。  
(新华社北京3月11日电 记者 常天童、王雅楠、杜鹏)